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اقتصاد
حدود ۶۰ درصد قیمت مسکن برای زمین است

پرواز ۹۸۰ درصدی قیمت زمین در دولت روحانی

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

مسکن به‌عنوان یکی از نیازهای اساسی بشر، نقش مهمی در کیفیت 

زندگی و شاخص‌های رفاهی جامعه دارد. تامین مسکن مناسب، جزء 

اهداف و دغدغه‌های اصلی خانوارها بوده و همواره بخش قابل‌توجهی 

از تلاش‌های خانوارها و دولت‌ها برای دستیابی به مسکن مناسب 

معطوف می‌شود. با توجه به اینکه مسکن، ترکیبی از زمین و بناست، 

بین سه نهاده اصلی یعنی زمین، مصالح ساختمانی و نیروی انسانی، 

بررسی تغییرات قیمت زمین می‌تواند نوسانات و پویایی‌های قیمت 

مسکن را بیش از دو نهاده دیگر توضیح دهد؛ چراکه درحال حاضر 

طبق بررسی‌ها، سهم زمین در قیمت تمام‌شده مسکن در تهران 

66درصد و در سطح شهرهای کشور 55درصد ذکر می‌شود. همچنین 

تا پایان تابستان سال جاری )آخرین آمار( قیمت یک‌مترمربع زمین 

مسکونی در برخی مناطق نیمه‌شمالی تهران حتی به 80میلیون 

تومان هم نزدیک شده و متوسط آن در کل شهر متری نزدیک به 

35میلیون تومان بوده است. اهمیت این اعداد زمانی آشکارتر می‌شود 

که طبق داده‌های آماری در تابستان سال جاری درحالی تعداد 

واحدهای مسکونی درج‌شده در پروانه‌های ساختمانی )به‌عنوان 

شاخص شروع ساخت‌وساز جدید( در کل کشور با رشد 39درصدی 

از 98هزار و 659واحد در تابستان سال گذشته به 137هزار و 

431واحد رسیده که طی این مدت، تعداد واحدهای مسکونی جدید 

در شهر تهران رشد منفی 5درصدی را نسبت به تابستان سال گذشته 

تجربه کرده است. همچنین برخلاف شهر تهران که رشد منفی را در 

ساخت‌وساز داشته، در سه استان خراسان‌رضوی، خراسان‌جنوبی 

و سیستان‌وبلوچستان تعداد واحدهای مسکونی درج‌شده در 

پروانه‌های ساختمانی جدید به‌ترتیب با 324، 124 و 101درصد 

بیشترین رشد را در کشور داشته‌اند. به‌نظر می‌رسد رشد شدید قیمت 

مسکن یکی از دلایل اصلی کاهش ساخت‌وسازهای جدید عمدتا 

در شهر تهران بوده است. براین اساس، نمی‌توان در سیاستگذاری 

مسکن از مهم‌ترین نهاده آن صرف‌نظر کرد. درخصوص زمین و مسکن، 

طی چند دهه اخیر سیاست‌های مختلفی در کشورمان اجرا شده که 

یکی از مهم‌ترین آنها که در طرح »مسکن مهر« دولت احمدی‌نژاد و 

»طرح جامع اقدام ملی مسکن« دولت روحانی مدنظر بوده، به حداقل 

رساندن قیمت زمین در قیمت تمام‌شده مسکن است، اما به‌نظر 

می‌رسد این سیاست‌ها به جهت عدم بهره‌گیری از مهم‌ترین ابزار 

تنظیمی، یعنی مالیات بر زمین و مسکن، موفقیت چندانی نداشته‌اند.

 سهم 60 درصدی زمین در قیمت مسکن

عرضه مسکن یکی از متغیرهای تعیین‌کننده قیمت مسکن است. 

به دلیل زمانبر بودن ساخت یک واحد مسکونی، عرضه مسکن در 

کوتاه‌مدت ثابت است و به کندی به شوک‌های سمت تقاضا واکنش 

نشان می‌دهد. اما در بلندمدت به علت افزایشی بودن ارزش زمین، 

روند عرضه نیز افزایشی است که قطعا محدودیت‌های جغرافیایی و 

ساختمان‌سازی اثرگذار هستند. عوامل قیمتی موثر در هزینه‌های 

ساخت‌وساز عبارتند از: بهای مصالح، قیمت زمین، دستمزد کارگران، 

نرخ خدمات ساختمانی و درنهایت نرخ سود بانکی که باعث می‌شود 

هزینه ساخت‌وساز و قیمت مسکن بیشتر شود. در مجموع تغییر 

در سه نهاده عمده زمین، مصالح ساختمانی و نیروی کار منجر به 

ایجاد نوسانات در ساخت‌وساز و اختلال در عرضه می‌گردد. در بین 

نهاده‌های مختلف، زمین به‌عنوان مهم‌ترین نهاده تولید مسکن، به 

واسطه سهم بالایی که در قیمت تمام‌شده مسکن به خود اختصاص 

می‌دهد، رشد قیمت آن عملا ناشی از عواملی مانند سیاستگذاری 

نامناسب بخش زمین شهری، افزایش ساخت‌وساز‌های جدید، 

کمبود زمین شهری و عدم تخصیص بهینه آن و افزایش ارزش 

سرمایه‌ای و سفته‌بازی گسترده آن در مناطق شهری است. بررسی‌ها 

نشان می‌دهد در دهه‌های اخیر به واسطه افزایش چشمگیر قیمت 

زمین، رشد قیمت مسکن از این ناحیه بسیار بیشتر از سایر نهاده‌ها 

بوده است، به‌طوری که براساس آمار و اطلاعات ارائه شده از سوی 

بانک مرکزی ایران، در سال 1385 سهم زمین از قیمت تمام‌شده 

ساخت مسکن در شهرهای کل کشور حدود ‌42درصد و در تهران 

حدود 52/9 درصد بوده که این میزان تا سال 1390 در کل کشور به 

48 درصد و در تهران نیز به 55/5 درصد رسیده است. در سال‌های 

1391 و 1392 این میزان به ترتیب برای شهرهای کشور به 52 و 54 

درصد و در تهران نیز به 62/4 و 64/9 درصد رسیده است. در سال 

1393 این میزان برای شهرهای کشور به 51/5 درصد و در تهران 

به 60/5 درصد رسید. اما با رکوردی که طی دوره دولت اول روحانی 

بر اقتصاد ایران و به‌ویژه بر بخش مسکن حاکم شد، سهم زمین از 

کل قیمت تمام‌شده مسکن در سال 1395 در تهران به 53 درصد 

و در کل کشور نیز به 45 درصد رسید. تا سال 1398 سهم مسکن 

از قیمت تمام‌شده مسکن در تهران به 66 درصد و در کل کشور نیز 

این رقم به 55 درصد رسید. 

 رشد 980 درصدی قیمت زمین در کشور طی 8 سال

براساس آمارهای مرکز آمار ایران، طی دوره دولت روحانی یعنی از 

نیمه دوم سال 1392 تا نیمه اول سال جاری قیمت مسکن در کشور 

رشد قابل توجهی را تجربه کرده است، به‌طوری که متوسط قیمت 

هر مترمربع زمین یا زمین ساختمان کلنگی مسکونی در شهرهای 

کشور با رشد 982 درصدی از 678 هزار تومان در تابستان سال 92 

به متری 7 میلیون و 334 هزار تومان در تابستان سال جاری رسیده 

است. این رقم در استان تهران رشد 497 درصدی داشته و قیمت 

هر مترمربع زمین مسکونی از 4 میلیون و 281 هزار تومان به 25 

میلیون و 556 هزار تومان و در شهر تهران نیز این رقم طی این مدت 

با رشد 559 درصدی از 5میلیون و 276 هزار تومان به 34 میلیون 

و 794 هزار تومان رسیده است. پس از تهران، استان‌های فارس 

با 494 درصد، یزد با 464 درصد، اصفهان با 439 درصد، البرز با 

426 درصد و مازندران با 413 درصد در رتبه‌های بعدی قرار دارند. 

خراسان شمالی، چهارمحال و بختیاری، ایلام، همدان، لرستان، 

قم و کهگیلویه و بویراحمد هفت استانی هستند که طی سال‌های 

1392 تا تابستان سال جاری کمترین افزایش قیمت زمین را در بین 

استان‌های کشور تجربه کرده‌اند. نگاهی به لیست استان‌هایی که 

کمترین افزایش قیمت زمین را طی نزدیک به 8 سال اخیر تجربه 

کرده‌اند نشان می‌دهد به جز قم، سایر استان‌ها در شاخص‌های تولید 

ناخالص داخلی و سایر شاخص‌های اقتصاد کلان، کم برخوردارترین 

استان‌های کشور هستند. همچنین در کنار این استان‌ها، اگر سه 

استان خراسان جنوبی، سمنان و کرمان را نیز اضافه کنیم که به 

دلیل ناقص بودن آمارها، در این محاسبات لحاظ نشده‌اند، به تعداد 

زیادی از استان‌هایی که کمتر برخوردارند، خواهیم رسید که کمترین 

افزایش قیمت زمین را طی نزدیک به 8 سال اخیر شاهد بوده‌اند. 

بنابراین در شهرها و مناطقی که به واسطه شاخص‌های اقتصادی در 

وضعیت بهتری نسبت به دیگر مناطق کم برخوردار کشور هستند، به 

واسطه قابل توجه بودن تقاضای مسکن، در کنار همه عوامل اثرگذار 

بر قیمت زمین، سوداگری و سفته‌بازی نقش چشمگیری در افزایش 

قیمت آن دارند. نکته قابل تامل این است که بررسی داده‌های مرکز 

آمار ایران درحالی حکایت از آن دارد که طی سال‌های اخیر با جهش 

ارزی و همچنین به واسطه متغیرهای ناشی از تحریم و... نرخ تورم 

اقلام خوراکی در مناطق کمتربرخوردار کشور بیشترین تغییر و افزایش 

را نسبت به دیگر مناطق تجربه کرده، اما در بخش زمین، این مناطق 

برخوردار و کلانشهرها هستند که بیشترین رشد قیمت زمین را طی 

این مدت تجربه کرده‌اند. بنابراین حتی با فرض ثابت بودن همه 

متغیرهای مربوط به نرخ تورم، التهابات ارزی و دیگر عوامل اقتصاد 

کلان، بخشی از افزایش قیمت‌ها در این مناطق ناشی از تسلط 

سوداگری و سفته‌بازی بر بخش زمین است. 

 یک متر زمین در شمال تهران 78 میلیون تومان

تحولات قیمت زمین و مسکن در شهر تهران بر همه تحولات قیمتی 

در سطح کشور سایه افکنده و این تحولات را راهبری می‌کند. 

همچنین تحولات قیمتی در شمال شهر تهران نیز همه تحولات 

قیمتی در سایر نقاط این شهر را نیز تحت‌کنترل دارد. بررسی 

داده‌های مرکز آمار ایران نشان می‌دهد طی دوره دولت روحانی 

یعنی از تابستان 92 تا تابستان سال جاری متوسط قیمت هرمترمربع 

زمین یا زمین خانه کلنگی مسکونی در شهر تهران از 5 میلیون و 

276 هزار تومان با رشد 559 درصدی به 34 میلیون و 794 هزار 

تومان رسیده است. به عبارتی، طی کمتر از 8 سال قیمت هرمترمربع 

زمین در شهر تهران 29 میلیون و 517 هزار تومان رشد داشته است، 

اما در بین مناطق 22گانه نیز، طبق آمارهای مرکز آمار ایران، طی 

این مدت قیمت هرمترمربع زمین مسکونی در منطقه یک با رشد 

821 درصدی از 8 میلیون و 434 هزار تومان به حدود 78 میلیون 

تومان رسیده و در هر مترمربع 69 میلیون و 256 هزار تومان رشد 

را تجربه کرده است. 

پس از این منطقه، منطقه دو، دومین منطقه در بین مناطق 22گانه 

است که با 782 درصد، بیشترین رشد را طی این مدت تجربه کرده 

و تا پاپاین تابستان سال جاری قیمت هر مترمربع زمین به بیش از 

70 میلیون تومان در این منطقه رسیده است. منطقه سه، سومین 

منطقه‌ای است که طی دوره کمتر از 8 ساله دولت روحانی زمین 

در این منطقه با رشد 738 درصدی از 9/4 میلیون تومان به حدود 

78/7 میلیون تومان رسیده است. پس از این مناطق، منطقه 4، 6، 

9 و 5 دیگر مناطقی هستند که به ترتیب با رشد 671 درصدی، 653 

درصدی، 593 درصدی و 574 درصدی، طی کمتر از 8 سال رشدی 

بیش از متوسط شهر تهران داشته‌اند. در کنار این مناطق؛ منطقه 

20، 18، 16، 13، 7 و 15 جزء 6 منطقه‌ای هستند که به ترتیب با 

397 درصد، 409درصد، 421 درصد، 429 درصد، 432 درصد 

و 433 درصد کمترین رشد را در قیمت زمین طی کمتر از 8 سال 

اخیر تجربه کرده‌اند. در مجموع آمارها نشان می‌دهد مناطق واقع 

در نیمه‌شمالی شهر تهران طی این مدت بیشترین رشد قیمت را در 

بخش زمین داشته‌اند. در مجموع مقایسه شکاف قیمتی بین سه 

منطقه‌ای که بیشترین رشد قیمت را طی 8 سال اخیر داشته و سه 

منطقه‌ای که کمترین رشد قیمتی را طی این مدت تجربه کرده‌اند، 

نزدیک به 7 برابر است. به عبارتی درحالی میانگین قیمت در سه 

منطقه 16، 18 و 20 حدود 11/3 میلیون تومان بوده که این رقم 

برای سه منطقه یک، دو و سه حدود 75/5 میلیون تومان است. 

 راهکار نهایی زمین صفر یا مالیات؟

کارشناسان اقتصادی درخصوص زمین معتقدند با تاکید بر پررنگ 

بودن نقش عملیات سوداگرانه روی زمین در افزایش سهم آن در 

قیمت تمام‌شده تولید مسکن، می‌گویند آنچه به مسکن به‌عنوان 

سرپناه جنبه دارایی و سرمایه در کشور ما می‌دهد عرصه )زمین( 

است نه اعیان )بنا(. چراکه از یک‌سو قیمت و هزینه ساخت آن پایین 

است و از سوی دیگر بنا )اعیان( قابل مستهلک شدن است. اما آنچه 

موجب می‌شود نرخ رشد قیمت زمین از نرخ رشد قیمت مسکن فراتر 

رود بروز عملیات سوداگرانه روی زمین است. 

در یک دهه اخیر در بخش مسکن سیاست‌های مختلفی به‌کار 

گرفته شده است که یکی از مهم‌ترین آنها، به صفر رساندن قیمت 

زمین در قیمت تمام‌شده مسکن بوده است. این سیاست که در 

قالب »مسکن مهر« در دولت احمدی‌نژاد اجرا شده و اخیرا نیز در 

قالب »طرح جامع اقدام ملی مسکن« در دولت روحانی درحال 

اجراست، مهم‌ترین سیاست‌هایی بوده‌اند که قصد داشته‌اند سهم 

قیمت زمین را در قیمت تمام‌شده زمین به حداقل برسانند. به اعتقاد 

کارشناسان اقتصاد مسکن، این سیاست‌ها گرچه اثرات کاهنده‌ای 

بر قیمت نهایی و تمام‌شده مسکن دارند، اما به دلایلی راه‌حل نهایی 

نیستند، چراکه اولا؛ دولت به اندازه کافی زمین درون محدوده شهرها 

در اختیار ندارد و مجبور خواهد شد همانند مسکن مهر از زمین‌های 

حاشیه شهر استفاده کند که پیشاپیش به واسطه نبود زیرساخت‌های 

شهری محکوم به شکست است و ثانیا؛ اگر هم زمین داشته باشد 

باز هم در صورت عرضه گسترده قابلیت بورس‌بازی پیدا می‌کند. 

به اعتقاد کارشناسان اقتصاد مسکن و تجربیات جهانی، در کنار 

همه سیاست‌های اجرا شده در کشور، جای ابزارهای مالیاتی در 

بازار زمین و مسکن خالی است. براین اساس، ازفاشی روزازفون اضاقت 

ربای نکسم اب هجوت هب ازفاشی تیعمج نیشنرهش از ییوس و دحمود 

وبدن عبانم زنیم رهشی و دعم ااکمن دیلوت زنیم، اافتسده هنیهب 

از عبانم زنیم رهشی وجومد را اانتجبریذپان اسیمزد. اافتسده از 

ازباراهی یتایلام وتیمادن اکلامن زنیم و نکسم رهشی را هب تمس 

صیصخت هنیهب عبانم زنیم و نکسم دهاتی دنک. در این زمینه 

بررسی‌ها نشان می‌دهد درحال حاضر بیش از 30 کشور در سراسر 

جهان یک نوع مالیات با عنوان »مالیات بر ارزش زمین« )LVT( را برای 

مقابله با سوداگری در بخش زمین پیاده‌سازی کرده‌اند. 

در آمریکا این نوع مالیات از سال 1913 اجرا می‌شود و مسئولان 

ایالت پنسیلوانیا اولین قانون این نوع مالیات را اجرا کردند. تعداد 

کم کشورهایی که این نوع مالیات را اجرا کرده‌اند به این معنا نیست 

که این نوع ابزار مالیاتی قابلیت اجرایی ندارد یا موثر نیست، بلکه 

اغلب کشورهای جهان به این دلیل که موضوع سوداگری مسکن 

را ندارند، نیازی به ایجاد این نوع مالیات ندارند. ایلامت رب ارزش 

زنیم اب دهاتی اکلامن هب صیصخت هنیهب عبانم وخد لامع در حوزه 

زمهنیای ینوکسم رهشی رجنم هب ازفاشی تخاسواسز وشیمد. 

در رشایطی هک ابزار زنیم اب ازفاشی میقت و ااظتنرات وتریم یشان 

از انی ازفاشی تمیق رمهاه دشاب انی ونع ایلامت وتیمادن جنمر 

به کشها تمیق زنیم در ابزار وشد؛ رچاهک اب ازفاشی اههنیزهی 

دهگناری زنیم، یناکلام که قادر به اسافتده هنیهب از زنیم وخد 

دنشابن ادقام هب رفوش زاهنیمی وخد رکده و در هجیتن اب ازفاشی 

هضرع زنیم در ابزار، تمیق زنیم وتیمادن شهاک دبای. اما در ایران 

موضوع بسیار متفاوت است، چراکه بررسی‌ها نشان می‌دهد در 

این زمینه با وجود اینکه بخش عمده هزینه ساخت مسکن مربوط 

به قیمت زمین بوده و زمین یکی از ابزارهای سوداگری و احتکار 

بوده است، با این حال ابزار مالیاتی برای کنترل سوداگری در این 

بخش وجود ندارد. 

 تغییرات قیمت هرمترمربع زمین مسکونی در شهر تهران 
طی دوره 8ساله دولت روحانی – ارقام به تومان

تغییراتتابستان 99تابستان 92مناطق

درصدقیمت
8,434,00077,690,30069,256,300821منطقه 1

7,944,90070,080,60062,135,700782منطقه 2

9,405,50078,778,20069,372,700738منطقه 3

6,146,10047,388,60041,242,500671منطقه 4

7,490,60056,426,60048,936,000653منطقه 6

2,772,90019,212,70016,439,800593منطقه 9

5,394,50036,350,70030,956,200574منطقه 5

5,276,40034,793,90029,517,500559متوسط شهر

2,590,60016,457,00013,866,400535منطقه 21

5,092,90031,979,80026,886,900528منطقه 8

2,014,90012,634,10010,619,200527منطقه 17

3,698,10022,985,90019,287,800522منطقه 14

3,278,70019,275,10015,996,400488منطقه 10

3,187,10018,736,80015,549,700488منطقه 11

2,060,60011,969,1009,908,500481منطقه 19

2,882,80016,344,00013,461,200467منطقه 12

4,229,70022,979,60018,749,900443منطقه 22

2,657,00014,161,90011,504,900433منطقه 15

6,133,80032,617,60026,483,800432منطقه 7

5,079,20026,874,60021,795,400429منطقه 13

2,855,20014,885,90012,030,700421منطقه 16

2,106,10010,724,3008,618,200409منطقه 18

1,642,1008,166,2006,524,100397منطقه 20

منبع: مرکز آمار ایران

تغییرات قیمت هرمترمربع زمین مسکونی در استان‌های کشور طی دوره 8ساله دولت روحانی – ارقام به تومان

تابستان 99تابستان 92استان
تغییرات

درصدقیمت
678,1007,334,4006,656,300982كل كشور

4,281,10025,556,10021,275,000497تهران
334,0001,983,2001,649,200494فارس
207,5001,169,900962,400464يزد

525,0002,827,6002,302,600439اصفهان
531,5002,795,0002,263,500426البرز

192,400986,300793,900413مازندران
333,0001,624,2001,291,200388هرمزگان

287,3001,344,5001,057,200368خراسان‌رضوي
455,3002,123,7001,668,400366آذربايجان‌شرقي

261,9001,197,100935,200357كرمانشاه
144,500648,200503,700349بوشهر

163,500695,200531,700325گلستان
301,8001,241,000939,200311آذربايجان‌غربي

287,5001,162,800875,300304خوزستان
241,700973,100731,400303گيلان

242,200962,400720,200297سيستان‌وبلوچستان
425,2001,671,5001,246,300293مركزي

268,2001,041,000772,800288كردستان
402,1001,490,2001,088,100271قزوين
317,1001,163,500846,400267اردبيل
384,2001,391,6001,007,400262زنجان

62,100220,600158,500255كهگيلويه‌وبويراحمد
672,2002,233,6001,561,400232قم

191,400635,000443,600232لرستان
290,100954,800664,700229همدان
215,100653,800438,700204ايلام

254,300752,200497,900196چهارمحال‌وبختياري
270,400781,800511,400189خراسان‌شمالي

 اطلاعات سه استان خراسان‌جنوبی، سمنان و کرمان به‌دلیل ناقص بودن 
منبع: مرکز آمار ایراندر جدول لحاظ نشده است

برای کلیدزدن انقلابی در توسعه پتروپالایشگاه‌ها، فقط به حضور رئیس‌جمهور در یک جلسه صندوق توسعه ملی نیاز است 

10ماه انتظار برای دیدن آقای رئیس‌جمهور 
فرهیختگان خام‌فروشی نفت همواره یکی از نقاط ضعف و به‌عبارتی پاشنه‌آشیل اقتصاد 

ایران بوده ‌است. خام‌فروشی نفت طی سالیان متمادی کشور را از عواید تولید محصولات 

با ارزش نفتی محروم کرده و در سال‌های تحریم نیز به اندازه دومیلیون بشکه در روز 

صادرات نفت‌خام معادل 30 میلیارد دلار در هر سال از درآمدهای دولت کم کرده است. 

از همین‌رو سیاست قطع وابستگی بودجه به صادرات نفت‌خام و پرهیز از خام‌فروشی 

جزء مطالبات مکرر مقام معظم رهبری از مسئولان و نیز جزء سیاست‌های کلان و قوانین 

بالادست کشور بوده ‌است. 

دسترسی به خوراک پایدار، دسترسی به آب‌های آزاد و بازارهای آسیا و البته تحریم‌ناپذیری 

فروش فرآورده‌های پتروپالایشی از فرصت‌های ایران برای توسعه ظرفیت پتروپالایشی 

بوده ‌است. ازجمله مزایای مهمی که برای احداث پتروپالایشگاه‌ها در کشور می‌‌توان در 

نظر گرفت، عبارتند از: 1- تبدیل شدن تهدید تحریم نفت به فرصت صادرات فرآورده‌های 

تحریم‌ناپذیر پتروپالایشی؛ 2- حاشیه سود بسیار بالاتر پتروپالایشگاه‌ها نسبت به 

پالایشگاه‌های فعلی؛ 3- هدایت نقدینگی به پروژه‌های مولد و گره‌زدن بخش واقعی 

اقتصاد به بورس و 4- رونق اشتغال و صنایع داخلی مرتبط با نفت و گاز. مشکلات بسیاری 

ازجمله فقدان اعتبارات لازم و اقتصاد دستوری پالایشگاه‌ها تاکنون سد راه توسعه ظرفیت 

پتروپالایشی در ایران بوده ‌است. پیدا کردن راهکارهایی برای هموارکردن این مسیر و 

تسهیل حضور سرمایه‌گذاری‌ بخش‌های خصوصی و مردمی در این حوزه، تیرماه سال 

گذشته منجر به تصویب قانون »حمایت از صنایع پایین‌دستی نفت و میعانات گازی با 

سرمایه‌گذاری مردمی« در مجلس شورای اسلامی شد. هرکشوری متناسب با شرایط 

اقتصادی و منابع خود راهکارهایی برای جذابیت حضور بخش‌های خصوصی در توسعه 

صنایع خود در نظر می‌گیرد. از همین‌رو ازجمله مفادی که در قانون ذکرشده جذابیت 

سرمایه‌گذاری در طرح‌های پتروپالایشی را بالا می‌برد، عبارت است از تنفس خوراک. 

ایده تنفس خوراک که تاکنون در کشور دیگری وجود نداشته با در نظر گرفتن منابع 

نفتی ایران، ظرفیت تولید نفت خام، نقش صندوق توسعه ملی، تحریم‌پذیری صادرات 

نفت‌خام ایران و حضور سرمایه‌های مردمی مطرح شده ‌است. کارشناسان معتقدند 

این قانون می‌تواند نقطه‌عطفی طی تاریخ سرمایه‌گذاری در صنایع پایین‌دستی نفت 

ایجاد کند. تنفس خوراک به این صورت است که وقتی پتروپالایشگاه یا پتروشیمی به 

بهره‌برداری رسید به تعداد روز معینی که معادل هزینه سرمایه‌گذاری آن می‌شود، بهای 

نفت خوراک را پرداخت نمی‌کند، تا آنجا که کل هزینه خوراکی که پرداخت نکرده‌ با هزینه 

سرمایه پتروپالایشگاه برابر شود. درنهایت پتروپالایشگاه یا پتروشیمی این مبلغ را به‌صورت 

یک وام هشت‌ساله به صندوق توسعه ملی باز می‌گرداند، زیرا این نفتی که در دوره تنفس 

خوراک بهای آن پرداخت نشده از سهم صندوق توسعه ملی است. به‌عنوان مثال اگر 

هزینه ساخت یک پتروپالایشگاه 250 هزار بشکه‌ای پنج‌میلیارد دلار تمام ‌شود با فرض 

اینکه قیمت نفت خام هر بشکه 55 دلار باشد، این پتروپالایشگاه از روز بهره‌برداری تا 

365 روز مجاز به دریافت خوراک رایگان است تا به مبلغ پنج‌میلیارد دلار برسد. پس از 

به اتمام رسیدن این 365 روز، پتروپالایشگاه مبلغ پنج‌میلیارد دلار را به‌صورت یک وام 

هشت‌ساله به صندوق توسعه ملی با نرخ سود چهار درصد باز می‌گرداند. به عقیده 

کارشناسان تنفس خوراک موجب افزایش نرخ بازده داخلی )IRR( پتروپالایشگاه، 

کاهش دوره بازگشت سرمایه از هشت سال به یک سال و همچنین فراهم آوردن یک 

تضمین بسیار قوی است برای جلب اعتماد سرمایه‌گذاران در طول دوره ساخت پروژه. 

  وظیفه بر زمین‌مانده صندوق توسعه ملی

پس از تصویب آیین‌نامه این قانون توسط هیات‌وزیران، دی‌ماه سال گذشته وزارت نفت 

مکلف به اعلان فراخوانِ جذب سرمایه‌گذار احداث پتروپالایشگاه‌ها شد. جذابیت‌های 

احداث پتروپالایشگاه ذیل این قانون موجب استقبال شرکت‌های زیادی شد. درنهایت 

پس از چند مرحله غربالگری شرکت‌ها از لحاظ توانمندی مالی و مطالعات فنی و 

اقتصادی هشت‌ طرح بزرگ به مجموع ظرفیت حدود یک‌میلیون و ۵۰۰ هزار بشکه 

در روز نفت و میعانات گازی برگزیده قانون یاد شده و دریافت تنفس خوراک شدند که 

در جدول یک معرفی شده‌اند. 

بیژن زنگنه چندی پیش درخصوص توقف اجرای قانون، اظهار داشت: »وزارت نفت 

می‌تواند همین فردا مجوز تامین مالی این طرح‌ها از بازار بورس را صادر کند ولی 

درحال حاضر منتظر هستیم هیات‌امنای صندوق توسعه ملی جلسه‌ای تشکیل 

دهند و زمان‌بندی تعهدات صندوق را در آن جلسه برای اعطای تنفس خوراک به 

پالایشگاه‌ها اعلام کنند.« همچنین مالک شریعتی سخنگوی کمیسیون انرژی 

مجلس دلیل آغاز نشدن فرآیند تامین مالی پتروپالایشگاه‌ها از بورس را تشکیل نشدن 

جلسه هیات‌امنای صندوق توسعه ملی دانست. این درحالی است که طبق ماده 16 

آیین‌نامه اجرایی، هیات‌امنای صندوق توسعه تا پایان اسفند 98 باید در این زمینه 

تصمیم‌گیری می‌کردند. پس از سا‌‌ل‌ها فرصت‌سوزی وزارت نفت، این قانون می‌تواند 

نقطه شروعی برای پایان‌دادن به نهضت خام‌فروشی نفت در ایران باشد اما علی‌رغم 

اقدامات انجام‌شده، از ابتدای سال 1399 تاکنون شروع به کار رسمی هشت طرح‌ یاد 

شده در انتظار تشکیل جلسه هیات‌امنای صندوق توسعه ملی به ریاست رئیس‌جمهور 

برای تعیین سقف تنفس خوراک ‌است. این درحالی‌است که اعطای تنفس خوراک به 

پتروپالایشگاه نه‌تنها بار مالی برای دولت ندارد بلکه تماما از سهم صندوق توسعه ملی 

است و درمورد صندوق نیز به دلیل فروش پایدار نفت تحریمی بلااستفاده در میادین 

نفتی موجب افزایش منابع ورودی صندوق و همچنین آسیب ندیدن میادین می‌شود. 

  گزارش

۸ طرح بزرگ سرمایه‌گذاری احداث پتروپالایشگاه‌ها

سرمایه‌گذار مادرشرکت سرمایه‌گذارمحل اجرانوع خوراکظرفیت)هزار بشکه در روز(ردیف
هولدینگ غدیر)صندوق بازنشستگی نیروهای مسلح(شرکت نفت و گاز پارسیانطرح سیراف)بندر طاهری، عسلویه(میعانات گازی1120

شرکت گسترش انرژی پاسارگادشرکت جاوید انرژی پرتوطرح سیراف)بندر طاهری، عسلویه(میعانات گازی260

شرکت مهندسین مشاور نامورانشرکت توسعه پالایشی پیشگامان سیرافطرح سیراف)بندر طاهری، عسلویه(میعانات گازی360

سازمان تامین اجتماعیشرکت پالایش نفت لاوان )پالایشگاه لاوان(جزیره لاواننفت خام4120

صندوق بازنشستگی نیروهای مسلحهولدینگ غدیربوشهر، بندر گناوهنفت خام5300

شستا )سازمان تامین اجتماعی(پتروشیمی باخترجاسکنفت خام6300

ستاد اجرایی فرمان امام‌خمینی)ره(پالایش پارسیان تدبیر)طرح بهمن گنوی جاسک(جاسکنفت خام7300

گروه صنعتی انتخاببخش خصوصی)محمدرضا دیانی(جاسکنفت خام8200

----1460مجموع
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